
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 10. december 2020 

stillet følgende spørgsmål nr. S 570 til sundheds- og ældreministeren, som hermed 

besvares. 

 

Spørgsmål S 570: 

”Hvad er ministerens kommentar til artiklen »Førstegangsfødende skal forlade afde-

li g efter otte ti er: »Uværdigt sta dard iveau« er »hå  od gravide«« på DR’s 
hjemmeside den 7. december 2020, og mener ministeren, at det er et rimeligt tilbud, 

der som udgangspunkt hjemsender førstegangsfødende efter 8 timer, medmindre 

den fødende selv ønsker det, og herunder om så skrabet et tilbud i tilstrækkeligt om-

fang tager individuelt hensyn til den førstegangsfødendes ønsker og behov, og om til-

buddet harmonerer med regeringspartiets egne mål om at »Nybagte mødre skal have 

ret til at blive to dage på hospitalet«?” 

 

Svar: 

Hvert år fødes ca. 60.000 børn i Danmark. De fleste af dem kommer til verden på en 

tryg fødestue med hjælp fra en dygtig og nærværende jordemoder. Men nogle ople-

ver at føde på en afdeling med travlhed, hvilket kan opleves som utrygt. Det er selv-

følgelig ikke tilfredsstillende. Det er vigtigt for regeringen, at alle nybagte mødre og 

deres nyfødte kan få en tryg og god start.   

 

Regeringen har investeret massivt i sundhedsvæsenet. Det gælder både i de to sidste 

økonomiaftaler med Danske Regioner og sidste års finanslov. Med finanslovsaftalen 

for 2020 har regeringen prioriteret 1,1 mia. kr. til sundheds- og ældreområdet i 2020 

og 1,4 mia. kr. i 2021. Det ligger i forlængelse af økonomiaftalerne for 2020, som løf-

tede regionerne med ca. 1,5 mia. kr. og kommunerne med 1,7 mia. kr. i forhold til 

2019. I økonomiaftalen med regioner for 2021 løftes sundhedsområdet med godt 1,3 

mia. kr. i forhold til 2020. I økonomiaftalen med KL for 2021 løftes kommunernes 

økonomi med 1,5 mia. kr. i forhold til 2020.   

 

Det er herefter sundhedsvæsenets opgave gennem politisk-økonomiske prioriterin-

ger at sørge for, at midlerne anvendes til bl.a. fødeområdet. Der er forskel på fødsels-

forløb, nybagte mødre og deres behov. Derfor skal der fortsat arbejdes med en indivi-

dualiseret tilgang af hver enkelt families fødselsforløb. Mens nogle familier er godt 

rustet til deres nye liv, har andre brug for mere støtte.      

 

Regeringen vil næste år komme med et forslag til en aftale om sundhedsreform, som 

skal forbedre kvaliteten i sundhedsvæsenet. Det gælder også vilkårene for fødende. 

So  det fre går af So ialde okratiets su dhedsudspil ”Tid til o sorg – mennesket 

før syste et”, ønsker Socialdemokratiet, at ”alle nybagte mødre kan blive på sygehu-

set eller et barselshotel, til de er parate til at komme hjem”, og at ”de  konkrete ud-

møntning skal drøftes med regionerne og supplere det eksisterende fødsels- og bar-

selstil ud.” Socialdemokratiet har derfor foreslået, at fødende skal have mulighed for 
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Side 2 

to dages ophold på sygehus eller barselshotel for nybagte mødre. Det mener regerin-

gen stadig.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Signe Struberga 

 


